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Цел:    Запознаване на подрастващите с културата на българи и 

роми за взаимно опознаване, духовно  развитие и приноса им към 

Националната култура. 

 

 

      Задачи: 1. Съхраняване и развитие на културната идентичност 

на българския и ромски етнос. 

                    2. Популяризиране фолклора, културните традиции и 

обичаи на роми и българи. 

                      3. Възпитаване  на уважение и толерантност към 

културата на „другия”. 
 

Участници в проекта: 

Преки участници в проекта са 111 деца от третите и 

подготвителните групи в детското заведение, 10 учителя, 1 

медицински специалист, 5 помощник-възпитатели и 10 

родителя. Предполагаемия брой на участниците в проекта са 

останалите 154 деца от детското заведение, техните родители, 

учители и обществеността на град Кюстендил. 

 

 

Времетраене на проекта:  8 месеца 

Начало: 01.11.2011 година 

Край: 20.06.2012 година 

Бюджет: 12 000.00 (дванадесет хиляди) лева 
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Дейности: 

Ателие „Фолклор“: 

Ръководители: Юлия Стоянова Таскова  

    Иванка Стоянова Кудуска 

Обхванати деца: 36 деца 

В работата на ателието участваха активно партньорите 

ни  сдружение “Партньори – Кюстендил“. 

 

 
 

По повод празника Василица децата от ателие 
„Фолклор” при ОДЗ „Мечта” гостуваха в  дома на ромско 
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семейство, където с много настроение и усмивки тържествено 

отбелязаха празничния ден.  
 

 

 

 
 

 

 

С това гостуване децата обогатиха познанията си за 

това как ромите празнуват „Василица“. 

Всички гости и участници в тържеството бяха 
поздравени и почерпени с лакомства от  домакините. 
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Децата от ателиета  „Фолклор“ и „Пеем и 

танцуваме“ запознаха гостите с традицията на ромския празник 

Гергьовден.  

 

 

Децата бяха облечени в красиви  носии и представиха 

богата програма от традиционни песни, танци и обичаи, с които 

зарадваха своите домакини. 
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Малките домакини повеселиха своите приятелчета от 

български произход така, както само ромите могат да го правят- 

с много настроение и всеотдайност. 
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Великденските празници бяха отбелязани с гостуване в 
дома на българско семейство. Децата от ателиета  „Фолклор” и  

„Пеем и танцуваме“ демонстрираха актьорските си умения, 

облечени в традиционни носии. 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

Малките актьори разказаха  защо и как се празнува един 

от най-светлите празници – Великден. 
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Празника уважиха и местни жители на селото-майки и 

баби, които се присъединиха  към веселбата и се порадваха на 

прекрасната програма  подготвена от малките сладури. 
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Добавка към цветния празник бяха облечените в 

традиционни кюстендилски носии представители на танцова 

формация „Партньори“ към сдружение „Партньори - 

Кюстендил“. 
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Децата бяха подготвили богата програма от весели и 
забавни песни, танци и стихотворения с великденска тематика, с 

които поздравиха своите домакини. 

 

 

 
  С много настроение и усмивки малчуганите  под 

ръководството на  партньорската организация по стар български 

обичай  демонстрираха различни техники на боядисване на 

великденски яйца.  

 Накрая всички деца, гости и домакини се почерпиха с 

вкусни козунаци , боядисани и шоколадови  яйца. 
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Ателие “Аз  творя“: 

Ръководители: Николина Въжарова 

             Искра Костадинова 

Обхванати деца: 35 деца 

 Тук децата усвоиха нови умения за работа с различни 

техники и материали за работа. 
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Децата от двата етноса работиха заедно  в ателието. 

Споделяха  впечатления и опит  при работата с различни 

техники и материали, разглеждаха  собствени картини,  които 

подредиха в изложба  „Нашата земя хубава“ 

 

 



 

 

 

Проект „Искрици от огъня” 
Договор № БС – 33.9-045 / 14.10.2011 

год. 

  

 

13 
 

 

 

 

 

Децата от ателие „Аз творя” изработиха знаменца, които бяха 
раздадени на всички гости и малчугани, присъстващи на шоуто 

за първи юни. 

 

Ателие „Пеем и танцуваме“ 



 

 

 

Проект „Искрици от огъня” 
Договор № БС – 33.9-045 / 14.10.2011 

год. 

  

 

14 
 

Ръководители: Даниела Милушева 

                          Румяна Михова 

Обхванати деца: 40 деца 

 

 

 

 

Децата от ателие “Пеем и танцуваме“ се запознаха с 

български и ромски фолклорни произведения. 
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 С много емоции бе изпълнен празника за Баба Марта. 

С усмивки, весели песни, стихотворения и танци 

малчуганите представиха ритуала по изработване на 

мартенички. 
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Децата разказаха  на всички присъстващи , че мартеницата е 

типичен български обреден символ, закичва се за здраве и дълъг 

живот, за плодовитост и изобилие. Изработва се от усукан 

памучен или вълнен конец. Основните й цветове са бял и червен 

- бялото символизира чистотата, невинността, радостта и 

красотата, а червеното е цветът на живота, здравето и победата. 

Традиционната българска мартеница включва и други символи - 

черупки от охлюви за здраве и сила, мъниста против уроки, 

паричка за благополучие. 
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Баба Марта разказа, че спохожда хората и посевите. Рано 

сутринта всяка домакиня измита къщата и двора си, после мята 

върху плета или върху някое плодно дърво в градината червен 

мъжки пояс или червена престилка. Това се прави, за да се 

посрещне Баба Марта на чисто и червено, че да бъде тя 

усмихната и добронамерена. 

 

 

 

Добрата старица, очарована от спектакъла, изнесен от децата от 

ателие „Пеем и танцуваме“ и ателие “Фолклор“, завърза  

мартенички на всички участници и зрители и ги почерпи с питка 

и мед. 
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Проект „Искрици от огъня” продължи с уникална и 

запомняща се екскурзия за децата от ОДЗ „Мечта” на 25 април 

2012 година. 

Екскурзията започна с посещение на  Националния 

природонаучен музей в София, който изучава, съхранява и 

популяризира обекти на живата и нежива природа в България и 

чужбина. С много емоции и настроение децата разгледаха 

праисторическите животни и растения.  Бяха изключително 

впечатлени от всички експонати, изложени в музея. 
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След това, уморени от емоции, малчуганите вкусничко 

се подкрепиха  с обяд в  McDonalds. 

 

 

 

Заредени с нови сили, продължиха към следващата 

атракция – зоологическата градина, която представляваше не по 

малък интерес за тях. Там се отглеждат много екзотични 

животни, както и  животни, характерни за българските земи. 

Посещението предизвика нови  весели емоции за децата. 
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С много смях и весел глъч децата се отправиха към така 

дългоочакваната следваща дестинация– развлекателен комплекс 

„Патиланци”.  

В детския увеселителен център децата на воля играха, 

спортуваха и се забавляваха  в джунглата; симулатора; 

джъмпинг-стар; къщата на духовете; гондолата; батута; 

въртележката -  синджири; въртележката - чаши; въртележката - 

кучета; въртележката - замък; бутащите колички; влакчета; 

стрелба с дунапреновите топки; индианското кану.  

 
 

 

  

 
 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

Проект „Искрици от огъня” 
Договор № БС – 33.9-045 / 14.10.2011 

год. 

  

 

21 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
След веселия и динамичен ден децата, уморени от 

преживените емоции, потеглиха с автобуса на любезния ни 

превозвач - фирма „Църна маца” за родния  ни град Кюстендил. 

И до днес малчуганите разказват за преживяното и 

видяното от тази незабравима екскурзия. 
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Проектът „Искрици от огъня”, завърши с грандиозно и 
запомнящо се карнавално шоу в двора на детската градина. 
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  . 

 

 

 
 
 

 

Екипът от учители, деца и родители  изработиха уникални 

декори и украса за шоуто. 
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В празника бяха включени деца от двата етноса, които 

представиха невероятен шоу – спектакъл, облечени с 

традиционни носии и костюми, под звуците на български и 

ромски песни и танци. 
Зрители бяха деца от детското заведение  и техните 

родители. Сред гостите беше и кмета на град Кюстендил – 

господин  Петър Паунов, гости от РИО на МОМН, община 

Кюстендил, отдел „Образование и наука“, представители на 

ромски организации, сдружение „Партньори –Кюстендил“  и 

сдружение „Настоятелство „Надежда за мечтите““.  
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„Приветствам идеята на детското заведение да работи за 

интеграцията на българското и ромско дете. Независимо от 
какъв етнос  е, детето си е дете. Благодарение на съвместните 

дейности, децата от двата етноса се опознават, общуват и 

създават контакти. Така от малки децата ни ще се научат да 

възприемат различието у другия.“ 

     

Даниела Михайлова – родител 

 

 

„Детето ми участва в проекта. Отначало бях скептично 

настроена и притеснена, но то се чувства добре, създаде 

контакти с деца от ромски произход. Самата аз бях помолена от 

ръководството да помогна при организацията и провеждането 
на екскурзията до София и шоуто за първи юни. Вече съм 

убедена, че децата от двата етноса  е необходимо да общуват и 

играят заедно, за да се възприемат такива, каквито са.“ 

     

Миглена Павлова – родител 

 

 

„Искам да изкажа своите най – искрени благодарности към 

екипа на ОДЗ „Мечта“ и на г-жа Ангелова, че даде възможност 

на детето ми да вземе активно участие във вече осъществения 

проект „Искрици от огъня“. Благодарение на него моето дете 
имаше възможност да посети Националния природонаучен 

музей в София, както и Зоологическата градина. Това 

посещение остави незабравими приятни емоции и впечатления в 

съзнанието на децата.“  

 

Звездалина Траянова - родител 
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„Бих искала да благодаря на екипа от ОДЗ „Мечта“ за това, че 

дадоха възможност на децата ни да вземат участие в ателиетата  

и много тържества. Чрез посещения в българско и ромско 

семейство  децата имаха възможност да се запознаят от близо с 

български и ромски традиции и обичаи на празниците 

Василица, Гергьовден и Великден. На Първи юни направиха 

забавно шоу в двора на детската градина, на който децата 

показаха своите умения.“ 

Теменужка Йорданова - родител 

 

 

„Истинско удоволствие е да се участва и партнира в подобен 

проект. Децата са безценното богатство на всяка една нация и 

когато към тях се подхожда с любов и уважение, те растат 

достойни и отговорни граждани на своята държава. Възхитена 

съм от начина, по който ръководството на детското заведение, 

педагозите и помощния персонал работят с децата. Аз винаги 

съм казвала, че това е едно от учебните заведения, които могат 

да са пример за интеграция!“ 

Веска Миланова – председател на УС 

на Сдружение „Партньори - 

Кюстендил“ 
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Екип, реализирал  проекта: 

Силвия Живкова Кирилова – ръководител на проекта 

Галина Иванова Георгиева – счетоводител 

Веска Драганова Миланова- координатор 

Даниела Иванова Милушева – ръководител ателие „Пеем и 

танцуваме” 

Румяна Иванова Михова- ръководител ателие „Пеем и 

танцуваме” 

Николина Асенова Въжарова – ръководител  ателие „Аз творя” 

Искра Григорова Костадинова - ръководител  ателие „Аз творя” 

Юлия Стоянова Таскова – ръководител ателие „Фолклор” 
Иванка Стоянова Кудуска -  ръководител ателие „Фолклор” 
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Щастлива съм, че една моя идея бе реализирана от 

екипите на проекта  и  на детското заведение с активното 

участие на родителите,  и най-вече на децата от обединено 

детско заведение“Мечта“. Сърдечни и най-искрени 

благодарности към всички участващи  в проекта. Пожелавам на 

екипа на детското заведение нови творчески успехи, много 

спечелени проекти  и реализирани идеи.   

Благодаря на партньорите ни от сдружение „Партньори 

–Кюстендил“, внесли пъстра нишка от причудливи хрумвания, 

завладяващи децата, тънък хумор и весело настроение. 

Благодаря и на Центъра за образователна интеграция на 

децата и учениците от етническите малцинства в лицето на 

госпожа Лиляна Ковачева за оказаната методическа и 

финансова подкрепа, за положителните емоции и радостта в 

очите на децата  от ОДЗ „Мечта“. 

    Анна Ангелова  


